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                                                                                        5. Hodnotová orientace současných českých pedagogů

                                                                5.5 Analýza rozhovorů

                                
                    Provedené  rozhovory  jsem  jednotlivě  analyzovala  prostřednictvím  otevřeného 
 kódování. „Otevřené kódování odhaluje v datech určitá témata“.73 Postupovala jsem po 
 jednotlivých  větách,  které  jsem  kódovala  za  účelem  tematického  rozklíčení  textu. 


V textu jsem vyhledávala kategorie a následně se snaţila postihnout vztahy mezi těmito 
 kategoriemi.  Identifikovala  jsem  hlavní  kategorie,  které  se  v rozhovorech  objevovaly 
 nejčastěji,  a  které  se  vzájemně  prolínají:  normy,  chaos,  nekoncepčnost,  stres, 
 kompetence. 


Normy,  které  se  snaţí  učitelé  v rámci  výuky  ţákŧm  předávat  jsou  zejména  morální  – 
 např.  čestnost,  pravdomluvnost.  Velký  dŧraz  kladou  na  dobré  vztahy  mezi  ţáky 
 vzájemně,  stejně  tak  jako  pěstování  kladných  vztahŧ  s nejbliţším  okolím  (otevřenost, 
 vnitřní  pohoda,  spolupráce  a  úcta  k lidem).  V rámci  časové  dotace  na  jednotlivé 
 předměty, která je závazná a zacílená na zvládnutí předepsaného učiva, nezbývá prostor 
 pro  aktivity,  které  by  vedly  k upevňování  hodnotových  postojŧ  ţákŧ.  Rámcový 
 vzdělávací  program,  který  by  měl  obsahovat  pro  vyučující  potřebné  učební  obsahy  je 
 hodnocen  jako chaotický  a  nekoncepční  a  neslouţí  tudíţ  jako  inspirace,  ze  které  by 
 bylo  čerpáno. Učivo  je  velmi  obsáhlé a v mnohých ohledech na sebe nenavazuje, coţ 
 apeluje  na  sjednocení  a  zavedení  fungujícího  systému  školních  osnov,  aby  byla 
 zajištěna  dobrá  znalost  vyučovaných  předmětŧ  a  ţáci  odcházeli  ze  základních  škol 
 s vědomostmi na vzájemně srovnatelné úrovni. Společně s rostoucími nároky kladenými 
 na  ţáky  jsou  taktéţ  pod  neustálým  tlakem  učitelé.  V rámci  výuky  se  dostávají  se  do 
 stresových  situací,  zejména  pak  jde  o stres  časový,  kvŧli  kterému  nemohou  během 
 výuky  projevit  vlastní  kreativitu  a  osobní  přínos  při  vštěpování  hodnot  ţákŧm.  Přesto 
 velmi  záleţí  na  osobnosti  učitele,  jeho  schopnostech,  kreativitě  a  odborných 
 kompetencích.  


       


73Hendl, J. Kvalitativní výzkum. Praha:Portál, 2005, 247 s.
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Výsledky  kvalitativního  šetření  rozšířily  a  obohatily  získané  poznatky  z  šetření 
kvantitativního  a  potvrdily,  ţe  pro  učitele  na  konkrétní  základní  škole  není  Rámcový 
vzdělávací program takovou inspirací, jak je zmiňováno v teoretické části ( Viz kapitola 
4.2). Vlivem časového stresu a přetíţení na straně ţákŧ i učitelŧ je výchova k  hodnotám 
a jejich prohlubování problematickou záleţitostí.    
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Závěr


Učitelé  představují  profesní  skupinu,  která  je  vnitřně  bohatě  diferencovaná,  podle 
 pohlaví, stupně, druhu a prostředí školy, délky vykonávaného povolání a pod. Zjištění, 
 ke  kterým  jsem  ve  své  práci  dospěla,  nelze  zevšeobecňovat  na  všechny  učitele 
 základních škol.  


Učitelé jsou jako všichni lidé - rŧzní - mají odlišné osobnostní charakteristiky, motivy  
 k  vykonávání  své  profese,  kaţdý  jiné  zájmy,  profesionální  očekávání,  ale  také  starosti  
 a  trápení.  Z  šetření,  které  je  součástí  této  bakalářské  práce  vyplynulo,  ţe  pro  většinu  
 z nich jsou sociální vazby, vztahy a morálka vysoce ceněnou hodnotou.  


Stále více se hovoří o změně a krizi hodnot. Z ţivota jedince i společnosti se postupně 
 vytrácí  mravní  vědomí,  člověk  se  cítí  osamocen,  má  obavy  z  násilí,  vrcholící 
 globalizace  (otevření  se  světa  a  tím  spojeného  ohroţení),  strach  z  vlivu  informačních 
 technologií  a  médií.  Sílí  pěstování  individualismu,  neochota  ke  spolupráci  
 a vzájemnému kompromisu. O to víc je potřeba chránit, pečovat a zdŧrazňovat hodnoty 
 jako  je  empatie,  spolupráce,  vzájemná  pomoc,  úcta  k  ţivotu  apod.  Učitelé    zejména 
 svým  příkladem  a  kaţdodenním  chováním,  které  jsou  silnými  nástroji  rozvoje 
 hodnotové  orientace  ţákŧ,  by  se  měli  snaţit  tyto  hodnoty  ţákŧm  předávat,  i  přes 
 náročné  poţadavky,  které  jsou  na  pedagogy    kladeny.  Přála  bych  si,  abychom  takové 
 učitele  měli  na  školách  zastoupeny  ve  větší  míře,  a  aby  jim  jejich  povolání  přinášelo 
 dobré zázemí (i to finanční). 


Domnívám  se,  ţe  tato  práce  by  mohla  být  přínosem  studentŧm  se  zájmem  o  studium 
učitelství.  Povolání  učitele  je  zaměřené  nejen  na  výchovu,  vzdělávání  dětí  a  mládeţe, 
ale  i  na  odpovědné  předávání  hodnot.  Není    to  profese  ve  které  lze  měřit  výkon  
a spočítat výsledky. Nebývá spojena s tak vysokými výdělky, jako u absolventŧ jiných 
vysokých  škol,  ale  je  velmi  náročná  na  určité  vlastnosti  osobnosti,  psychickou  zátěţ, 
celoţivotní  vzdělávání  a  studenti  hlásící  se  ke  studiu  na  pedagogických  fakultách,  by 
měli tyto aspekty dŧkladně zváţit. 
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Resumé 


V bakalářské práci na téma ,,Český učitel a jeho hodnoty“ jsem si kladla za cíl zjistit, 
 jaké hodnoty preferují čeští učitelé, co učitele inspiruje při výchově k hodnotám a jaké 
 vlastnosti  povaţují  za  dŧleţité  pro  děti.  Oblast  hodnot  a  hodnotové  orientace,  je 
 poměrně široká a proto jsem se ve své práci zaměřila na učitele základní školy.  


Abych  naplnila  cíl,  rozdělila  jsem  si  práci  na  dvě  části.  První  část  jsem  rozčlenila  na 
 čtyři kapitoly. V první kapitole nazvané ,,Charakteristiky učitelské profese“ se zabývám 
 historickým  vývojem učitelské profese a prestiţí  učitelského povolání. Druhé kapitole 
 jsem  dala  název  ,,Volba  učitelské  profese  a  motivace  ke  studiu  učitelství“,  kde  se 
 zamýšlím nad tím, čím jsou motivování mladí lidé, kteří se hlásí na pedagogické fakulty 
 a proč si volí toto povolání. V kapitole třetí se snaţím vytvořit obraz ideálního učitele  
 z pohledu společnosti  i  z pohledu  ţáka a kapitola poslední  se zabývá  charakteristikou 
 hodnot, kde  vysvětluji význam hodnot pro pedagogiku a pojednávám o kurikulárních 
 dokumentech, které pomáhají při utváření hodnotové orientace ţákŧ. 


V praktické části, která je pátou kapitolou, je vstupní diskuse o problematice výzkumu 
hodnot  a  metody  mého  šetření.  Zvolila  jsem  oba  výzkumné  přístupy,  metodu 
kvantitativní  i  kvalitativní.  Při  kvantitativním  zkoumání  byl  učitelŧm  předloţen 
dotazník  s  otázkami  na  zjištění  jejich  hodnotové  orientace  a  následně  provedeny 
doplňující  rozhovory. V těchto rozhovorech jsem se zaměřila na problematiku výchovy 
k  hodnotám  a  jak  učitelŧm  umoţňuje  Rámcový  vzdělávací  program  tuto  výchovu 
uskutečňovat.   
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Anotace  


Bakalářská  práce  na  téma  ,,Český  učitel  a  jeho  hodnoty“  se  zabývá  hodnotovou 
 orientací  českých  pedagogŧ,  tím  co  učitele  inspiruje  při  výchově  k  hodnotám  a  jaké 
 vlastnosti  povaţují  za  nejdŧleţitější  pro  děti.  Práce  je  zaměřena  na  učitele  základní 
 školy.


V  první  části  se  zabývám  definicemi  pojmu  hodnot,  jejich  významu,  dŧleţitosti  a  jak 
 mohou  učitelŧm  ve  výchově  k  hodnotám  napomoci  dokumenty  české  vzdělávací 
 politiky.  Ve  druhé  části  zjišťuji  pomocí  dotazníkŧ,  které  hodnoty  preferují  učitelé  na 
 konkrétní základní škole. Doplňujícími rozhovory upřesňuji výsledky mého šetření. Na 
 závěr interpretuji výsledky dotazníkŧ a rozhovorŧ které jsem uskutečnila. 


Klíčová slova: učitel, ţáci, hodnoty, hodnotová orientace, výchova, vzdělávání.  



Annotation 


The  thesis  „Czech  teacher  and  his  values“  deals  with  the  value  system  of  Czech 
 schoolteachers,  the  inspiration  for  values  they  instil  in  their  pupils  and  the  character 
 qualities they consider most important in children. It targets primary school teachers. 


In the first part the definitions of values and their importance are dealt with, as well as 
 how teaching values can be aided by Czech education policy documents. In the second 
 part  questionnaires  were  used  to  find  out  which  values  are  preferred  by  teachers  at 
 selected primary schools. The results of the enquiry were supplemented with interviews. 


The last part interprets the results of the enquiry and conducted interviews 


Key words: teacher, pupils, values, value system, education 
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